                     GYMNÁZIUM JOZEFA CÍGERA HRONSKÉHO VRÚTKY

                         Slovenský jazyk a literatúra – test A
Kód žiaka:.....................................                Počet bodov: .........................
Pri úlohách s výberom odpovede je správna vždy iba jedna odpoveď. Pri úlohách s krátkou odpoveďou  píš odpoveď na vyznačené miesto.  Čas na vypracovanie testu je 60 minút.   Maximálny počet bodov : 50
                                     1.časť : Slovenský jazyk 

1. Doplň do textu chýbajúce hlásky.

Zab_  do zeme dva koly, aby sme mohli uviazať mladé jablone. Hlboko zar_l do zeme veľkým rýľom. Tvár_ sa, akoby mu bol ublížil celý svet. Na turnaji v severnej Európe si švédsk_  hádzanár_  vydob_li prvé miesto. Bezchybne odb_l tenisovú loptičku, čo súper nečakal. Rád sa vozí v prepychovom matk_nom aute. Had_ jed sa používa v lekárstve. Skúsený poľovník uloví aj veľmi opatrné a plaché zver_. 
2. Určte vzor zvýraznených slov:
    jablone - ............................ , turnaji - .............................. , lekárstve - ..............................

3.Akým slovotvorným postupom vzniklo slovo uloví :

    a) odvodzovaním              b) skladaním              c) spájaním             d) skracovaním     
4. Určte slovný druh podčiarknutých slov:

     sme - ......................... , severnej - ............................. , bezchybne - ...............................
5.Uveďte, akým slovným druhom je vyjadrený podmet vo vetách:

   a) Sýty hladnému neverí.              -   ..................................................
   b) Hlasné hurá znelo štadiónom.  -   ..................................................

   c) Niekto zvoní.                            -   ..................................................

6.  „Usilovná mama varí obed.“ Táto veta obsahuje vetné členy v poradí:
    a) .................         b) prívlastok, podmet, prísudok, predmet       c) .........................
7. Gramaticky správne je napísané slovné spojenie:

   a) poľovnícky psi                     b) poľovnícki psy                  c) poľovnícke psy
8. V ktorej z možností je správne určená veta podľa členitosti:
    a) Preteky sa začali ráno o siedmej.     -  dvojčlenná, úplná
    b) Číta noviny.                                      -  dvojčlenná, úplná

    c) Opäť mrholí.                                    -  jednočlenná, menná

9. Ktorá z viet neobsahuje neohybný slovný druh:
    a) Robia to iba pre jeho dobro.
    b) Pravda môže byť nepríjemná.
    c) Boli skôr spolužiaci ako kamaráti.   
10. Označte možnosť, v ktorej sa všetky príslovky stupňujú:
     a) hore, včera, zle, odvážne
     b) pekne, dobre, tuho, milo

     c) pomaly, detsky, dnes, dnu 
11. Určte predložkový pád ( uvádzajte len začiatočné písmeno pádu, napr.: lokál = L ):

     a) nad posteľ - .........              b) za otcom - .........          c) okrem Petra - .........

12.V ktorej z možností je správne vysvetlené nepriame pomenovanie (frazeologizmus), ktoré sa nachádza vo vete:    

  Ten chlap mu už dávno ležal v žalúdku.
   a) ten chlap mu už dlho prekážal, vadil mu

   b) ten chlap mu vždy obsadil jeho miesto

   c) ten chlap mu vždy  klamal

13. Ktoré slovo by ste doplnili do  porekadla:  Bez práce nie sú ...................... .
          a) peniaze                           b) koláče                        c) buchty
14. Vo vete podčiarknite slovo, v ktorom je porušené pravidlo o rytmickom krátení:  
                              Táto zásielka bola doručená výnimočne rýchlo.
15. Vyberte možnosť, v ktorej je správny zápis priamej reči:

      a) „Už je desať hodín,“ povedala mama, „ je čas ísť spať.“

      b) „ Už je desať hodín“ , povedala mama: „ Je čas ísť spať“.

      c) „ Už je desať hodín, povedala mama, je čas ísť spať.“
16. Ukážka:
                                               Pozvánka
 Pri príležitosti  môjho životného jubilea si Vás dovoľujem srdečne pozvať na priateľské posedenie, ktoré sa uskutoční dňa 8.marca 2015 o 16:00 hodine v reštaurácii Štvorlístok v Poprade.
              Teším sa na Vás.                                                                                       Meno a priezvisko                                        

  Určte slohový postup použitý v ukážke.

a) výkladový

b) informačný

c) opisný

17.  Rozhodnite áno/nie, o pravdivosti  tvrdení (správnu odpoveď zakrúžkujte):
  a) Synonymá sú slová, ktoré rôzne znejú, ale majú rovnaký alebo podobný význam.  áno - nie

  b) Slovo okno je opozitum k slovu dvere.       áno – nie
  c) Slovo furt radíme k dialektizmom ( nárečovým slovám).           áno -  nie
  d) Zdrobneniny patria k citovo zafarbeným slovám.        áno - nie
                                           2.časť: Literatúra
Ukážka :                 Kamil Peteraj : Bosá láska( úryvok)

                        Vždy budú padať hviezdy a rosa
                        A láska pôjde za láskou bosá

                        Posledné prvé Všetky sa stretnú
                        Sú také cesty navždy sa pretnú
                        Ó vlčie maky! Dievčenské sukne!
                        Zostanú slzy? Vietor ich sfúkne

                        Zas budú padať hviezdy a rosa
                        A láska pôjde za láskou Bosá
18. Určte typ rýmu v hrubo zvýraznenej strofe:
      a) združený                b) obkročný           c) striedavý           d) prerývaný  

19.  Pomenujte podčiarknutý básnický prostriedok:

       a) metafora                          b) personifikácia                    c) epiteton   
20. Označte možnosť, v ktorej sa nachádza nepravdivé tvrdenie: 
       a) 2.verš básne je personifikácia

       b) 6.verš ukážky obsahuje rečnícku otázku

       c) Verš A láska pôjde za láskou bosá  nemôžeme považovať za refrén
21. Do ktorého literárneho druhu by ste zaradili ukážku:
        a) lyrika                       b) epika                    c) dráma
22.Doplňte chýbajúce slová do definícií:

      a) ................................. je jeden riadok básne.

      b) Monológ je................................. jednej postavy.

      c) Anafora je opakovanie toho istého slova alebo skupiny slov 

           na ..............................  za sebou idúcich veršov.
 23.  Ktorý z nasledujúcich znakov nie je znakom poviedky:   
           a)  vystupuje v nej málo postáv

           b)  zobrazuje jednu udalosť zo života  postavy

           c)  zvieratá v nej majú vlastnosti ako ľudia  a v závere vyslovuje  mravné ponaučenie     
24.   Rozhodnite, ktorá frazeologická jednotka je príslovie, porekadlo a pranostika:

        a)   Kto druhému jamu kope, sám do nej padá.    -  ...................................................   
         b)   Katarína na ľade, Vianoce na blate.             -  ....................................................                           
         c)  Dostal sa do slepej uličky.                             -  ....................................................

25.    Vyberte z dvoch možností a podčiarknite správne tvrdenia:

          Andrej Sládkovič písal poéziu / prózu a patril do literárneho obdobia, ktoré

                                nazývame romantizmus / realizmus.             
                                                     Koniec testu.

